
Καλαϊτζής ονομάζεται ο τεχνίτης ο οποίος κατασκευάζει ή επισκεύαζει  χάλκινα 

μαγειρικά σκεύη, όπως κατσαρόλες, κουτάλια, ταψιά, πιρούνια κλπ.. Ο καλαϊτζής 

ή γανωτής ή γανωματής επικαλύπτει χάλκινα σκεύη με κασσίτερο. Στις αρχές του 

20ου αιώνα ο καλαϊτζής περπατούσε στους δρόμους με τα εργαλεία στην πλάτη 

του, φωνάζοντας τις νοικοκυρές να φέρουν τα χάλκινα σκεύη που χρειάζονται 

γάνωμα.Το γάνωμα έπρεπε να γίνεται συχνά για λόγους υγείας. Τα τελευταία 

χρόνια το επάγγελμα του καλαϊτζή τείνει να εξαφανιστεί, γιατί τα μαγειρικά 

σκεύη έχουν αντικατασταθεί με ανοξείδωτα και δεν χρειάζονται επικασσιτέρωση. 

 



Παλιότερα που ο κόσμος περπατούσε σε χωμάτινους 
δρόμους, τα παπούτσια σκονίζονταν ή λασπώνονταν 
εύκολα. Τότε γνώρισε άνθηση και το επάγγελμα του 
λουστραδόρου. Αυτός με ένα κασελάκι μπροστά του, 
αληθινό κομψοτέχνημα, και γύρω του να κρέμονται 
οι βούρτσες και τα βερνίκια με τα διάφορα χρώματα, 
καθόταν σε ένα χαμηλό σκαμνάκι, στην αρχή της 
πλατείας, περιμένοντας υπομονετικά. Για να 
προσελκύσει τους πελάτες γινόταν ταχυδακτυλουργός 
ή χτύπαγε ρυθμικά το κασελάκι, Ο πελάτης πλησίαζε 
κι άπλωνε, όπως ήταν όρθιος, πρώτα το δεξί πόδι 
Πάνω στην ειδική μεταλλική θέση της κασέλας κι 
έπειτα το άλλο. Έτσι άρχισε η «ιεροτελεστία» του 
βαψίματος 



Ο παγοπώλης ή μπουζιτζής όπως τον 

έλεγαν, από την τουρκική λέξη buz 

(πάγος), είχε τη δική του θέση ανάμεσα 

στους πλανόδιους πωλητές. 

      Ήταν επάγγελμα ευκαιριακό, επειδή 

ο πάγος χρησιμοποιόταν μόνο τους 

καλοκαιρινούς μήνες. Γι' αυτό πολλοί... 

Μόλις άρχιζαν οι ζέστες του Μαΐου, 

έβρισκαν κάποιο καρότσι ή 

νοίκιαζαν μια σούστα (είδος κάρου) 

με ζώο και μ' αυτά κουβαλούσαν τον 

πάγο. και μ' αυτά κουβαλούσαν τον 

πάγο.   

    

 



Για να προστατέψουν τα χέρια τους από την ψύξη, κάλυπταν το μέρος του 
καρπού με κομμένες σαμπρέλες ή φορούσαν χοντρά γάντια. Είχανε μαζί 
τους κι ένα εργαλείο που τους διευκόλυνε στη δουλειά τους. Απ' τη μια 

μεριά ήταν κοπίδι (πριόνι) και απ' την άλλη Ο πάγος κατασκευαζόταν σε 
ειδικά εργοστάσια, τα παγοποιεία. Ως πρώτη ύλη για την κατασκευή του 
χρησιμοποιούσαν πόσιμο νερό, που ελεγχόταν από αστιάτρους, αμμωνία 
και αλάτι. Χαράζανε με το κοπίδι την παγοκολώνα σε τέταρτα, πάντοτε 

μπροστά στον πελάτη, κι ύστερα με το γάντζο χτυπούσαν στο άνοιγμα που 
έκαναν κι αμέσως ο πάγος σχιζόταν. 

Ιδίως μετά το 1930, όταν ο πάγος γίνεται λαϊκό είδος κι αρχίζουν να 
χρησιμοποιούνται από πολλούς οι παγωνιέρες, οι οποίες μέχρι πριν λίγα 

χρόνια ήταν είδος πολυτελείας, εισαγόμενο από την Ευρώπη. 

 



Ο νερουλάς ή νεροκόπος ήταν πλανόδιος πωλητής νερού και αναλάμβανε την τροφοδότηση των σπιτιών, σε 
πόλεις ή χωριά, που δεν είχαν δική τους προμήθεια. Στην παλιά Αθήνα του 19ου αιώνα όπου δεν υπήρχε ακόμα 
ύδρευση στα σπίτια, αναλάμβανε την τροφοδότηση τους με νερό που προμηθευόταν από τον  και κουβαλούσε με 
γαϊδούρι, μουλάρι ή καρό. Έκανε πολλά κοπιαστικά δρομολόγια και αμειβόταν περίπου 1 δεκάρα τον τενεκέ. 
Υπήρχε συνήθως ένας νερουλάς σε κάθε γειτονιά και είχε σταθερή πελατεία.Βέβαια στα χωριά δεν υπήρχε αυτό το 
επαγγέλματα, διότι είχαν σχεδόν όλοι νερό είχαν από τις κεντρικές βρύσες του χωριού, που το κουβαλούσαν οι 
γυναίκες με τις βαρέλες ή με πιο μεγάλα βαρέλια που τα φόρτωναν στο γαϊδουράκι ! 
Έκανε πολλά κοπιαστικά δρομολόγια.Συνήθως είχε επάνω στον γάιδαρο του δυο βαρελάκια δεμένα ή σε ένα 
κάρο ένα-δύο μεγάλα βαρέλια με νερό και φώναζε στις γειτονιές ή χτυπούσε την κουδούνα του, 
έτρεχαν έξω οι νοικοκυρές και οι υπηρέτριες από τα αρχοντικά με τα δοχεία τους και έπαιρναν το νερό, ενώ 
ταυτόχρονα γινότανε και το σχετικό «πηγαδάκι» για το κουτσομπολιό της ημέρας !! 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CF%8A%CE%B4%CE%BF%CF%8D%CF%81%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BC%CE%B1%CE%BE%CE%B1


      Πεταλωτής ή Αλμπάντης ήταν ο τεχνίτης που καλίκωνε (πετάλωνε) τα μπεγίρια 
(άλογα)τα μουλάρια και τους γαϊδάρους.Το επάγγελμα εξασκούνταν κυρίως στα 

κεφαλοχώρια, όπου οι ιδιοκτήτες έφερναν από τα γύρω χωριά τα ζώα τους για 

πετάλωμα. Το καλίκωμα (πετάλωμα), που έκανε ο πεταλωτής-αλμπάντης ήτανε δυο 

ειδών: το καινούριο πετάλωμα και το καγιάρι.  

      Το καινούριο πετάλωμα γινόταν όταν τα πέταλα του ζώου είχαν φαγωθεί με τη 

χρήση. Στην περίπτωση αυτή ο πεταλωτής έδενε με το χαλιναρόσκοινο το ζώο σε 

ειδική δέστρα και έπαιρνε με τη σειρά το ένα μετά το  
      άλλο τα πόδια του ζώου και αφού προσάρμοζε το καθένα  
      πάνω στο γόνατο του με μια κυκλική δερμάτινη 
      λουρίδα, αφαιρούσε με τη ντανάλια το φθαρμένο πέταλο.  

 



Κατόπιν έκοβε με το ειδικό δράπανο-νυχοκόφτη το νύχι, του ζώου, που είχε αναπτυχθεί κι 

ύστερα εφάρμοζε στο κομμένο νύχι το καινούριο πέταλο και το κάρφωνε με τα ειδικά 

πεταλόκαρφα, με το χοντρό κεφάλι, με τέτοιο τρόπο, ώστε η αιχμή του καρφιού να 

βγαίνει από το πλάι μέσα του νυχιού χωρίς να πειράξει την από  
μέσα ζωντανή σάρκα του ποδιού του ζώου.  

Μετά το κάρφωμα του καινούριου πετάλου τοποθετούνταν το πόδι του ζώου πάνω στο 

ξύλινο στρογγυλό κουτσούρι και κόβονταν σύρριζα οι εξέχουσες αιχμές των 

πεταλόκαρφων. Ύστερα με ειδική ράσπα έξυνε το νύχι στο κάτω μέρος μέχρις ότου νύχι 

και πέταλο έρθουν στην ίδια επιφάνεια.  

Τα καινούρια πέταλα, που χρησιμοποιούνταν στα μουλάρια και στα μικρόσωμα άλογα, 

ήσαν ολόγεμα, γιατί στα μεγαλόσωμα άλογα  
χρησιμοποιούνταν πέταλα, που κάλυβαν μόνο γύρω – γύρω 
 το άκρο του πέλματος με κενό το μέσο και με δυο κάθετες 
 εξοχές στα άκρα, για να προφυλάσσουν το άλογο από  
το γλύστριμα. Το καγιάρι είναι όμοιο με το καινούριο 
 πετάλωμα με μόνη τη διαφορά ότι στο καγιάρι 
 χρησιμοποιούνταν τα ίδια πέταλα, που φορούσε το ζώο, 
 επειδή δεν παρουσίαζαν μεγάλη φθορά.  

 



Λούστρος ή λουστραδόρος 
ονομάζεται ο πλανόδιος που το 
επάγγελμα του είναι να γυαλίζει 

παπούτσια περαστικών. Στη 
δουλειά του λούστρου 

χρησιμοποιείται κασελάκι που 
μέσα έχει τα βερνίκια και 

βούρτσες για το γυάλισμα των 
παπουτσιών. Σε αρκετές 

περιπτώσεις, ιδιαίτερα παλαιότερα 
(όπως φαίνεται & σε ταινίες του 

παλιού ελληνικού 
κινηματογράφου), οι λούστροι 
ήταν επί το πλείστον παιδιά ή 

έφηβοι. 



Στη λίστα με τα προς εξαφάνιση επαγγέλματα θα μπορούσε να προστεθεί 
κι εκείνο του αγγειοπλάστη, παρόλο που κάποτε η περιοχή του 
Κεραμικού, έβριθε από εργαστήρια τεχνητών που κατασκεύαζαν πιθάρια, 
ποτήρια, αγγεία, λυχνάρια και πολλά άλλα. Το κύριο εργαλείο τους, 
σχετικά απλό, αποτελείτο από έναν τροχό, έναν δίσκο δηλαδή 
στερεωμένο πάνω σε έναν κάθετο άξονα. Εκεί τοποθετούσε ο τεχνίτης τον 
πηλό και περιστρέφοντας τον, έδινε στον πηλό το απαραίτητο σχήμα με 
τα χέρια. Μόλις το δημιούργημα είχε ολοκληρωθεί,  

είτε έβγαινε στον ήλιο για να ξεραθεί  

είτε ψηνόταν στον φούρνο ώστε  

να ξεκινήσει στη συνέχεια η διαδικασία 

 της διακόσμησης. 



Ένα από τα παλιά επαγγέλματα είναι 
ο Γανωτής.Ο Γανωτής ονομάζεται  ο 
τεχνίτης που επικαλύπτει χάλκινα 
σκεύη με κασσίτερο (καλάι),ο 
κασσίτερωτης=Καλαϊτζής.Οι 
γανωτζήδες ήταν συνήθως πλανόδιοι 
τεχνίτες που αναλάμβαναν το 
γαλβανισμό και το στίβλωμα των 
χάλκινων οικιακών σκευών, όμως τα 
ταχριά,τα καζάνια, τα κουτάλια,τα 
πηρούνια κλπ. 

 



Στην παλιά Αθήνα του 19ου αιώνα όπου δεν υπήρχε ακόμα ύδρευση 
στα σπίτια, αναλάμβανε την τροφοδότησή τους με νερό που 
προμηθευόταν από τον Υμηττό και κουβαλούσε με γαϊδούρι, 
μουλάρι ή κάρο. Έκανε πολλά κοπιαστικά δρομολόγια και 

αμειβόταν περίπου 1 δεκάρα τον τενεκέ. Υπήρχε συνήθως ένας 
νερουλάς σε κάθε γειτονιά και είχε σταθερή πελατεία. Ο Σπύρος 

Λούης, καθώς και ο πατέρας του, ασκούσαν αυτό το επάγγελμα στο 
Μαρούσι. 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CE%BC%CE%B7%CF%84%CF%84%CF%8C%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CF%8A%CE%B4%CE%BF%CF%8D%CF%81%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AC%CF%81%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BC%CE%B1%CE%BE%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%80%CF%8D%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%9B%CE%BF%CF%8D%CE%B7%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%80%CF%8D%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%9B%CE%BF%CF%8D%CE%B7%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%8D%CF%83%CE%B9


 





ο ΠΑΓΩΠΟΛΗΣ πουλούσε πάγο στις 
γειτονιές,γιατί εκείνη την εποχή δεν 

υπήρχαν ηλεκτρονικά ψυγεία 
για την συντήρηση των τροφίμων.  

Με την καρότσα ή το τρίκυκλο 
πουλούσε παγοκολώνες,που το 

κατασκεύαζαν με ειδική διαδικασία 
στα παγοποιεία  

  



Λούστρος ή λουστραδόρος ονομάζεται ο πλανόδιος που το επάγγελμα του είναι 
να βερνικώνει και να γυαλίζει παπούτσια περαστικών. Στη δουλειά του λούστρου 
χρησιμοποιείται κασελάκι που μέσα έχει τα βερνίκια και βούρτσες για το 
γυάλισμα των παπουτσιών. Σε αρκετές περιπτώσεις, ιδιαίτερα παλαιότερα (όπως 
φαίνεται & σε ταινίες του παλιού ελληνικού κινηματογράφου), οι λούστροι ήταν 
επί το πλείστον παιδιά ή έφηβοι, όπως και οι εφημεριδοπώλες. 

Διαδεδομένη σε πολλά μέρη του κόσμου,  

η δουλειά του λούστρου εξαφανίζεται σταδιακά  

στην Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική, και σήμερα 

 το λουστράρισμα σχεδόν πάντα θεωρείται 

 περισσότερο μια τέχνη, παρά μια πραγματική 

 δουλειά. Στις περισσότερες χώρες, 

 συμπεριλαμβανόμενης και της Ελλάδας,  

το επάγγελμα αυτό δεν ασκείται από πολλούς σήμερα. 
 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%8D%CF%84%CF%83%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%AC%CF%86%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%AC%CF%86%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%86%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B4%CE%BF%CF%80%CF%8E%CE%BB%CE%B7%CF%82

